

欧洲私募巨头进驻北京 中国攻略悄然提速

◎本报记者 谢晓冬

在进入亚太市场8年之后，欧洲最大的私募股权（PE）基金公司CVC Capital Partners正在把目光更多的投向中国。7月7日，公司正式宣布北京办事处成立，并宣布前高盛上海投资银行业务主管朱伟加盟CVC，担任公司中国区董事总经理兼北京办事处主管。

此前两个月，CVC刚刚从一些国际机构投资者那里成功筹集了41亿美元资金，成立了该公司旗下亚太区的第三支基金，这也是亚太地区迄今为止筹资规模最大的基金。我们虽无硬性的地域投资比例计划，但中国无疑是我们的最重视的地区之一。”在谈及新资金的投向时，朱伟表示。

在这个新闻的背后，是这个与凯雷、高盛、TPG、KKR等齐名的国际一流大型PE日渐提速的中国攻略。在近三年相继成功操作珠海中富、吉象木业、亿丰窗廉、鸿兴印

刷等案例之后，CVC正准备加力拓展中国的业务，并与上述公司展开竞争。

低调的高效赚钱机器

与凯雷、高盛等在中国鼎鼎大名相比，CVC低调的出奇。但就是这样一个机构，过去两年间在凯雷受挫收购徐工、高盛遇阻收购美的、黑石买下蓝星重资产波折的同期，其却顺利完成了对珠海中富、吉象木业等公司的重大收购案，其能力显然多少被忽视。

事实上，CVC位列全球五大私募基金之一，作为一个老牌PE，1981年成立以来，它已经先后投资超过500家公司，管理的资金总数超过460亿美元，其现时投资的企业达到53家，总收入超过400亿欧元，全球聘用的员工数达到31万名。

事实上，我们一直在默默地积累在中国的经验。”CVC亚洲董事总经理何志杰对记者表示，我们力求

做一个长线投资者，完善所投资公司的风险管理、财务报告制度，改进其公司治理，提升公司价值，这也是为什么我们一直寻求控股权。”

珠海中富和吉象木业是CVC目前在中国两个主要的成功案例。前者为CVC公司引进了更加专业化的管理团队，改善了财务报告制度，同时将短期贷款变为长期贷款，调整了融资结构，降低了财务风险；后者则使公司在不到两年半的时间内扩大了3倍。

我们力求投资处于行业排头兵的企业，如果它不是第一或第二，但有很大潜力，我们也可以买进来，通过整合，利用我们的资本优势和团队优势，更好的增进公司价值。”公司高级顾问梁伯韬说。

长期看好中国经济

此次设立北京办事处，凸显出CVC希望未来在中国获得更多机会的用意。此间背后，则还有次贷危机

席卷欧美，国际资金希望更多在新兴市场获得更高回报的背景。事实上，这从去年以来各类PE大规模亮相中国即可见一斑。

CVC强调自身更多的系长线投资，而非那类短期内把企业运作上市套现利润后转身即走的资本。何志杰表示，正是从这一点出发，跟在欧洲获得项目通常经过竞争股权拍卖不同，公司在中国的项目大多是通过自己分析发掘，主动找到的。而CVC的经验、网络和理念也常常是在价格之外，为客户所尤为认可的地方。

例如我们在珠海中富就改善了公司的融资结构一项，就为公司引进了一笔30亿元的银团贷款。这几乎是中国有史以来最大的一笔私人企业贷款融资。我们这样主要是从风险管理的角度，把短期信贷转化为5年期的长期信贷，更能有助于公司的长期健康发展。”何志杰说。

朱伟介绍称，正是从上述理念

出发，CVC致力于人才团队的搭建，行业专家力量的组合。梁伯韬也表示人才团队对于投资的极端重要性。我们要帮客户变成更具竞争力的企业，要帮助他拓展市场，进行风险管理，就需要有我们各方面的专家。”

事实上，梁伯韬作为著名的华人投资银行家、红筹之父，也正是由于其对投资银行和对中国企业深度把握方面的丰富经验，而被CVC聘为亚太区高级顾问，委以寻找投资机会的重任。

梁伯韬进而表示，中国经济尽管面前面临一些挑战，但长期来看，仍是全球最富竞争力和吸引力的经济体之一。这也是为什么CVC选择这个时点在北京开设办事处的重要原因之一。企业都会在经济调整当中面临压力，但那些好的有潜质的企业将会在竞争中生存下来。我们要找的就是这类企业，他们会在渡过调整期后为我们带来更高的回报。”梁伯韬说。

环球扫描

瑞银预计无需第三次筹资

瑞士银行周末称，预计第二财季业绩可能出现小幅亏损，并表示不会因新的与美国次级抵押贷款危机相关的资产冲减而在今年被迫第三次筹集新资本。

瑞士银行目前已经冲减了与美国住房贷款市场相关的大约380亿美元投资，筹集了大约280亿瑞士法郎资本，折合273亿美元。该行表示第二财季业绩可能会实现盈亏平衡或小幅亏损，该行预计在8月12日公布中期报告。瑞士银行称其第一级资本比率约为11.5%，没有必要筹集新资金。

瑞士银行目前已经通过两轮筹资从股东和主权财富基金手中获得了新资本，这有助于该行维持较高的资本充足率。第一级资本充足率是衡量银行消化亏损能力的重要指标，根据欧洲银行规则，第一级资本充足率不得低于4%，但瑞士监管机构为其两大银行——瑞士银行和瑞士信贷集团制定了较高的标准。

分析师曾担忧瑞士银行因新的估值调整而需要再度筹集新资本。花旗集团估计瑞士银行仍持有大约830亿美元次级抵押贷款相关的头寸，预计瑞士银行第二季度冲减额约为70亿美元。该行认为，这可能会促使瑞士银行产生筹资需求。(朱贤佳)

BP首席经济学家： 全球经济放缓或令油价回落

英国石油公司BP首席经济学家日前表示，原油价格或将在年底前温和回落，因为随着全球经济放缓，原油库存日益上升。

克里斯多夫·鲁尔在公司年度全球能源研讨会上称，未来将出现与过去几年相类似的情况。在过去几年间，原油价格高企都曾对经济增长构成抑制。

然而，鲁尔指出，目前现货市场的灵活性较低，因为产油国难以迅速提高产量，因此，这可能导致油价在遇到供应中断等重大事件时再度大幅回升。

他同时对印度和许多产油国的石油补贴政策提出指责，称这才是导致在某些国家石油需求下降的情况下油价目前仍居高不下的原因。(朱贤佳)

惠誉下调明年全球经济预期

惠誉国际评级在其最新发表的季度经济展望中表示，油价上涨对2009年全球经济的增长的牵制作用将比预想更大，同时美国经济很可能在今年晚些时候陷入衰退。

惠誉表示，预计2008年全球经济增速为2.6%，与4月份作出的预期一致；预计2009年全球经济增速为2.7%，增幅低于之前预计的2.9%。

报告显示，预计美国今明两年的经济增速分别为1.1%和1.5%，之前预期为1.0%和1.7%。惠誉预计，欧元区今明两年的经济增长率分别为1.9%和1.7%。

惠誉还预计今明两年英国经济将分别增长1.5%和1.1%，增幅远远低于政府预期。惠誉在4月份曾预计英国今年的经济增速为1.4%，但预计英国经济明年将会复苏，经济增长率将达到1.8%。

惠誉表示，全球通货膨胀前景仍然相当不确定。报告显示，总体通货膨胀率上升主要是受全球大宗商品价格飙升影响。商品价格的未来走势仍面临诸多不确定因素，各国央行对第二轮通胀风险感到担忧。(朱贤佳)

沙特将建世界最大海水淡化项目

据沙特阿拉伯《今日日报》日报道，沙特政府已与日本住友公司达成世界最大海水淡化项目建设协议，合同总金额约为225亿里亚尔，约合60亿美元。

据报道，该项目位于沙特东部的祖尔角地区，是目前全球规模最大的发电和海水淡化一体化工程，预计2012年建成后每天可生产淡化海水100万吨，相当于沙特淡化海水日生产能力的三分之一。

报道说，项目工程将利用沙特丰富的石油资源为燃料，同时可实现每小时850兆瓦至1100兆瓦的发电能力。日本住友公司牵头的联合体将负责项目承建和前期运营工作。

沙特等海湾国家主要通过海水淡化解决用水问题，过去25年海湾国家投资建设的近600个海水淡化站中，有70%以上是建在沙特境内。(据新华社电)

泰华农民吁央行慎定货币政策

泰国今年6月份的通货膨胀率创10年来新高。为此，泰国著名经济研究机构泰华农民研究中心表示，泰国中央银行应慎重制定货币政策，防止经济出现滞胀情况。

这个研究机构在日前发表的一份报告中指出，各国央行在实施货币政策时大都经历过为兼顾抵御通货膨胀和促进经济增长而左右为难的困境，在适当的时机采取合适的货币政策对央行来说是一项十分重要的任务和挑战。

泰华农民研究中心就泰国当前面临的经济局势指出，泰国6月份通胀率高达8.9%，为10年来新高，核心通货膨胀率则突破了泰国央行规定的3.5%的目标上限，达到3.6%，并有可能在年底前后达到4.5%至5%。

报告还说，泰国央行应特别关注上调利率对经济造成的负面影响，注重保持风险平衡和树立金融市场和民众对今后价格稳定的信心。(据新华社电)



长三角一些地区开始出现恐慌性撤股苗头 资料图

对策 用什么来化解“股东危机”

台州市发改委的一份文件显示，台州市5371家规模以上企业中，亏损1111家，亏损面达到20%，亏损企业亏损额为3.09亿元，增长55.7%。这些股东也同样面临着抉择，“业内人士表示，还会有更多的企业在发展中遭遇‘股东抉择’，股东的个人利益和企业的发展会在危机时不断博弈。”

在这样的情况下，今年6月初，赵胜和其他10多名股东商量后，向有关部门联名申请解散公司，这群“解散风波”的10多名企业小股东，尽管自身并没有意识到深层次的问题，但是作为一致行动的经济人，他们背后的驱动力则是——经济寒冬的阴影已经开始显出威力。

前十名的位置。台州民营经济的比重占了全市经济总量的98%以上，这个数字，宁波是70%，绍兴是96%。赵胜所在的台州，这样的股东危机并不是第一次爆发，也绝对不会是最后一次。

台州市经委主任张锐敏对此表示，这是台州目前比较大的一次“股东危机”，他们希望企业尽量降低调解，同时，他向记者表示，今年对台州企业来说，普遍比较“难过”，这样的危机也许在未来还会爆发，一旦利润受损，股东对企业的发展会持有不同的方向。

浙江大学经济学院教授史晋川分析说，对企业来说，这也是一

个比较好的调整机会，小股东这样的做法，是典型的急功近利，在开始投资的时候，觉得企业发展前景比较好，对企业的管理体制，构造并没有提出异议，在企业能盈利的情况下，一切都是风平浪静的。当企业出现危机时，就以自身利益作为理由提出要求解散，这其中都是以是否盈利作为第一判断标准。不过，史晋川也告诉记者，这对投资人来说也是有教育意义的，投资应当以企业资质、内部管理等作为衡量标准，家族制不是值得投资或者需要撤股的理由，当然，企业更多的是需要在这次危机中借机进行调整和升级。